

En aquest sentit, doncs, pensem que aquest stage ha d'estar prioritàriament dirigit a tots i cadascun dels i les cds. de les direccions de tot el partit a Catalunya, és a dir, a tots els membres del CNC, del C. de Barcelona, Sabadell, Terrassa, Vallès, Hospitalet, Baix, Barcelonès, tots els zonals de Barcelona, cds. responsables de Girona, Tarragona, Illes i Seat, així com, el Executiu de les JCR e al menys una representació, recordant que és obligació militant el assistir-hi.

Temes

Pensem que la part més important a desenvolupar és la que fa referència a les conseqüències estratègiques i tàctiques que es desprenen de veure la importància política d'impulsar aquest eix i el moviment autònom per a lluitar contra l'opressió de la dona i sobretot per la construcció del partit revolucionari i del partit ara, i quines implicacions que tenen aquestes tant a nivell de moviment (autònom i obrer) com a nivell intern dins la LCR. Però, si tenim en compte el retardament en l'assumpció d'aquest eix per part de l'esquerra en el seu conjunt i la manca d'anàlisis en aquest sentit, es fan necessàries altres series de coneixaments sobre els darrers estudis en relació als orígens d'aquesta opressió des d'el punt de mira marxista i com a m-r, i una visió històrica de la radicalització de les dones fins arribar a la concreció actual. En aquest sentit, els temes que proposem són els següents:

- Dissabte, 6 de Maig, a les 17. hores: ORÍGENS DE L'OPRESSIÓ DE LA DONA
- Diumenge, 7 de Maig, a les 9. hores. ANTECEDENTS HISTORICS DE LA RADICALITZACIÓ.
- Diumenge, 7 de Maig, a les 16.hores: MOVIMENT DE DONES- CONSTRUCCIÓ DEL PARTIT.

Aques primer stage tindrà lloc fora de Barcelona, la qual cosa vol dir que els cds. assitents hauran de dur sac de dormir i menjar suficient pels dos dies. La cita de sortida del dissabte 6 de Maig serà a les 16 hores en el local de Barcelona.

El segon torn es farà ~~el 27 i 28 de maig~~ i es portarà a terme en el mateix local del partit a Barcelona i en base als mateixos punts.

Preparació del debat

Per cadascun dels temes proposats s'adjunta una bibliografia bàsica (més algun altre text de referència), un esquema desenvolupat del que serà l'exposició (que durarà aproximadament una hora), després de la qual es proposaràn una serie de preguntes i punts conflictius sobre els que es pot basar el debat en el sí dels grups de discussió que es formaran allí, per a posar-ho tot en comú en una sessió final.

Celia per la CTD del CNC, 12-IV-78



Con esta circular queremos explicar el sentido de este stage, los objetivos que se pretenden, a quien va dirigido prioritariamente y la forma en que va a llevarse a cabo y deber ser preparada por les y las cds. asistentes.

Objetivos

De todos y todas es conocida la falta de asunción de este eje en el conjunto del partido y también son claras la falta de comprensión sobre la opresión de la mujer en general y la deshomogenización tanto en el movimiento autónomo como en el movimiento mixto y hasta que punto éste afecta en la intervención y en las relaciones cotidianas del conjunto de militantes.

No hace falta insistir, porque se ha dicho en muchas ocasiones, que la IV Internacional y en este caso la LCR, impulsa incondicionalmente un movimiento autónomo de Liberación de la mujer, masivo, unitario, con un contenido de clase e íntimamente ligado al movimiento obrero. Pero quizá lo que nunca se ha dicho (entre otras cosas porque tampoco le teníamos muy claro) es que significa construir este movimiento, que implica el que sea unitario, masivo, autónomo, etc, y sobretodo, el irle construyendo y si habrá que mantenerle durante el socialismo, ni tampoco la importancia que éste puede tener para ir creciendo ahora y para la construcción del futuro partido revolucionario. Dicho partido ~~estará~~ ^{se formará} por los cuadros más conscientes de ~~los diferentes partidos~~ ^{la clase obrera} ~~y~~ también de todas aquellos movimientos que engloben las capas y grupos más oprimidos de la ~~clase obrera~~ ^{sociedad} y con un programa que defienda las reivindicaciones que estos tengan pendientes. ~~Para todo esto es~~ ^{es necesario} ~~es necesario~~ ^{que} estos movimientos, estos grupos, ~~se~~ ^{se} organicen y luchan específicamente ~~por sus reivindicaciones~~ ^{por sus reivindicaciones} ~~dentro del movimiento obrero~~ ^{dentro del movimiento obrero} ~~del~~ ^{del} ~~partido~~ ^{partido}, ~~que~~ ^{que} ~~defienda~~ ^{defienda} ~~estas~~ ^{estas} ~~reivindicaciones~~ ^{reivindicaciones} ~~y~~ ^y ~~con~~ ^{con} ~~esta~~ ^{esta} ~~forma~~ ^{forma}.

Por tanto, los objetivos fundamentales de este stage son, en primer lugar, que el partido en su conjunto comprenda y asuma en su práctica diaria de intervención, propaganda y agitación que luchar contra la opresión de la mujer implica, ahora ya, luchar contra la burguesía y forma parte de la lucha de clases y que avanzar en la construcción del movimiento de mujeres ~~significa~~ ^{contribuye} ~~la~~ ^{la} ~~construcción~~ ^{construcción} del partido revolucionario. En segundo lugar, y como consecuencia de lo anterior, que la intervención y el debate sobre este eje forme parte de la vida cotidiana de cada cda., estructura e instancia del partido, tanto a partir de los problemas concretos de cada sector como de los aspectos más globales de esta opresión y que se ven reflejados en la vida personal ~~(que hasta ahora no formaba parte de la vida política)~~ ^(que hasta ahora no formaba parte de la vida política) de de les y las militantes, y por tanto, ~~del~~ ^{del} funcionamiento del propio partido.

Estas consideraciones previas afectan, sin lugar a dudas, todos los demás puntos que queremos plantear en la circular.

A quién va dirigido prioritariamente?

Aunque quede claro que las deficiencias mencionadas afectan al conjunto del partido, pensamos que es fundamental que sean los órganos regulares los que dirijan este debate en las estructuras regulares del partido: células, comités zonales, locales, etc, sobretodo en este momento en que va a abrirse el debate del congreso estatal y durante el cual va a ser más necesario que nunca la comprensión política sobre la importancia de impulsar este eje y una homogeneización en todos los campos en los que se concreta la orientación que queremos impulsar.

En este sentido, pensamos que este stage debe estar dirigido prioritariamente a todos y todas las y las cds. de todas las direcciones del partido en Catalunya, es decir, a todos los miembros de CNC, del C.L. de Barcelona, Sabadell, Terrassa, Vallés, Hospitalet, Baix, todos los zonales de Barcelona, cds. responsables de Girona, Tarragona, Bages y Seat, así como, el Ejecutivo de las LCR o al menos una representación, recordando que una obligación militante es asistir al mismo.

Temas

Pensamos que la parte más importante a desarrollar es la que se refiere a las consecuencias estratégicas y tácticas que se desprenden de ver la importancia política en impulsar el movimiento autónomo de mujeres para luchar contra la opresión de la mujer y sobre todo para la construcción del partido, junto a las implicaciones que conlleva tanto a nivel de movimiento (autónomo y obrero) como a nivel interno como LCR. Pero teniendo en cuenta el atraso en la asunción de este eje por parte de la izquierda en su conjunto y la falta de análisis en este sentido, se hacen necesarios una serie de conocimientos sobre los últimos estudios acerca de la opresión de la mujer y sus orígenes, desde el punto de vista marxista y como m-r y una visión histórica de la radicalización de las mujeres hasta llegar a la concreción actual. En este sentido los temas que proponemos son los siguientes:

- Sábado, 6 de Mayo, a las 17. horas: ORÍGENES DE LA OPRESIÓN DE LA MUJER.
- Domingo, 7 de Mayo, a las 9 horas: ANTECEDENTES HISTÓRICOS DE LA RADICALIZACIÓN.
- Domingo, 7 de Mayo, a las 16 horas: MOVIMIENTO DE MUJERES-CONSTRUCCIÓN DEL PARTIDO.

Este primer stage tendrá lugar fuera de Barcelona, con lo que los y las cds. asistentes deberán llevarse saco de dormir y comida suficiente para los dos días. La cita de salida el sábado 6 de Mayo, será a las 16. horas en el local de Barcelona.

El segundo turno se hará el ~~el 27 y 28 de Mayo~~ ^{el 27 y 28 de Mayo}, se llevará a cabo en el mismo local del partido en Barcelona, en base a los mismos puntos.

Preparación del debate

Para cada uno de los temas propuestos se adjunta una bibliografía básica (más algún otro texto de referencia), un esquema desarrollado de lo que será la exposición (que durará aproximadamente 1 hora) después de la cual se propondrán una serie de preguntas o puntos conflictivos sobre los que se puede basar el debate en los diferentes grupos de discusión que se proponen, para ponerle más tarde en común en una sesión final.

4

Celia por la CTM del CNC, 12-IV-78

I: ORÍGENES DE LA OPRESIÓN DE LA MUJER

5

STAGE "MUJER" -I) ORÍGENES DE LA OPRESIÓN DE LA MUJER. ANÁLISIS MARXISTA DE LA OPRESIÓN. OPRESIÓN DE LA MUJER EN LA SOCIEDAD CAPITALISTA ACTUAL.

1.- Origen histórico de la opresión de la mujer.- Entorno a este tema se contraponen hoy en el movimiento dos tesis: la de los m-r y la de los grupos "radicales" (con variantes entre las distintas corrientes "radicales", pero no distintas en su esencia y consecuencias políticas).

a) La tesis marxista clásica, desde los análisis de Marx, Engels y Bebel, sitúa el origen histórico de la opresión femenina con el nacimiento de la propiedad privada y la división clasista de la sociedad. Del primer análisis marxista sobre la evolución de la sociedad: antigua economía doméstica (matriarcado), sociedad de clases, propiedad privada (patriarcado), y sociedad capitalista (proletarización de las mujeres), se deducían dos cuestiones fundamentales: el carácter histórico de la opresión de la mujer y que el capitalismo ~~siendo la causa de la opresión femenina~~ generaba a su vez las condiciones (proletarización femenina) para su destrucción.

- Esta tesis marxista tiene como consecuencia política: la opresión de la mujer será eliminada ^{en el socialismo por la socialización de las tareas domésticas y la descomposición de la familia en el socialismo} ~~por la destrucción de la familia en el socialismo~~, sin necesidad de una lucha específica de la mujer.

- Nuevas aportaciones, que se hacen desde el campo de la antropología, modifican en parte esta tesis: se refiere a la posible existencia de la opresión femenina en épocas anteriores a la sociedad clasista. Introducen una implicación política importante: la necesidad de un movimiento autónomo, puesto que ya ~~la destrucción del capitalismo~~ ^{la destrucción del capitalismo} por sí sólo no puede acabar con esta opresión específica.

b) La tesis de los grupos "radicales" se fundamenta en la existencia, en épocas muy anteriores a la sociedad clasista, de la opresión femenina, basada en una primera división del trabajo por sexos y por la que deducen que la primera explotación fue la de la mujer por el hombre. Consecuencia de este análisis: la mujer es una clase social o bien una casta, la lucha de la mujer es prioritaria, paralela a la del proletariado y suficiente por sí misma para derrocar al capitalismo.

--Conclusiones respecto a esta polémica: 1) la opresión de la mujer tiene, inquestionablemente, un carácter histórico; 2) llegar o no a conclusiones definitivas ^{en el terreno de los orígenes de la opresión} ~~en el terreno de los orígenes de la opresión~~ no modificaría en absoluto la cuestión realmente definitiva sobre el carácter de la opresión femenina en la sociedad capitalista, único análisis definitivo para situar nuestra intervención en el mov. fem.

2.- Análisis m-r sobre las causas de la opresión femenina. Se sitúa en torno a dos puntos fundamentales:

Análisis de la familia. Partiendo de dos cuestiones fundamentales: la familia como reproductora de la fuerza de trabajo y como mantenedora y reproductora de la ideología dominante, podemos añadir:

- la familia nuclear se generaliza con el modo de producción capitalista (por la destrucción de la economía de autosubsistencia mediante la generalización de la mercancía)

- esto origina el encierro de la mujer en la familia, mediante la separación de la esfera del trabajo doméstico y la esfera del trabajo industrial (nueva familia, separación de las relaciones de producción de las relaciones de parentesco)

- al mantener la separación no sólo entre la actividad productiva y la vida privada (familiar) separa, mediante la acción del Estado, las relaciones de parentesco de las relaciones políticas

- en definitiva, la evolución de la familia es pareja al desarrollo del capitalismo, adquiriendo por tanto unas características distintas en la actual época de crisis del capitalismo (opresión ligada al desarrollo de la mercancía, fortalecimiento de otros instrumentos de dominación del estado como el ejército, la escuela ...)

Análisis del trabajo doméstico. En la tradición marxista se estudia el trabajo doméstico como las condiciones de reproducción de la fuerza de trabajo, no se estudia como trabajo ^{productivo} en sí.

Naturaleza del trabajo doméstico: trabajo improductivo, producción de valores de uso. Esta definición que define el trabajo doméstico como improductivo, desde el punto de vista del capital, hoy es cuestionada incluso por corrientes del movimiento que se reclaman del marxismo.

- Desde el punto de vista del capital, el trabajo doméstico es improductivo, "no existe" puesto que no es homogenizable en el mercado y no sufre los efectos de la ley del valor.

- Frente a nuestra definición, los grupos "radicales" lo analizan de formas diversas:

+ grupos como la OFR definen la reproducción como producción. La mujer por tanto constituye una clase social enfrentada a otra, el hombre. Las relaciones de reproducción se conciben entonces como el motor de la historia.

+ el modo de producción familiar o patriarcal, el hombre explota en él a la mujer, por tanto, la mujer constituye también para estos grupos una clase social antagónica al hombre. Existen dos modos de producción paralelos (capitalismo y familiar) y dos luchas paralelas, que tienden a coincidir.

+ otros grupos que definen a la mujer como una casta afirman que el modo de producción familiar sustenta al sistema capitalista, la familia reproduce las relaciones de producción capitalistas (por tanto exigen un salario maternal ...). Para ellos destruir la familia es destruir el sistema.

++ Nuestro análisis tiene las siguientes conclusiones: la mujer no es ni una casta ni una clase, es un grupo social inferiorizado, después de un proceso histórico, e intercalista. Análisis de la naturaleza del salario y, por tanto, relaciones capitalismo/opresión de la mujer. ¿Hasta qué punto le es esencial el capitalismo la familia?

3.- Tendencia actual de la situación de la mujer.

Viene dada por varios factores, entre ellos uno fundamental: la crisis de la familia. Los fundamentos económicos de la familia (división del trabajo por sexos) son cuestionados por el desarrollo ~~sexual~~ del capitalismo tardío: la relativa socialización de las tareas domésticas y su asunción por la producción industrial; el desarrollo del trabajo de las mujeres.

Otros factores serían: - la transformación de las relaciones interpersonales
- la desmitificación paulatina en torno a la inferioridad de la mujer, tabús sexuales ...

Elemento fundamental: la radicalización y creciente masificación del mov.fem.
--- Los avances a nivel teórico y el surgimiento y fortalecimiento del mov. hacen posible aprovechar las condiciones, hoy mucho más favorables para la liberación de la mujer, tales como: el control de la natalidad, la incorporación al trabajo de la mujer, el reconocimiento del trabajo doméstico como un trabajo ~~productivo~~ ^{socialmente necesario} (en el sentido que le daría el marxismo) socialmente ~~necesario~~, la crisis de la familia.

4.- Unas conclusiones : } - Luchas en 1º lugar contra la familia o por la ruptura de la misma
económicas y sociales?
- la destrucción del capitalismo condición necesaria pero no suficiente

BIBLIOGRAFIA: Artous, A. y Vinteuil, F.: Los orígenes de la opresión de la mujer. Fontamara. Capítulos 1, 2 y 5

Reed, E.: Sexo contra sexo o clase contra clase. Fontamara. Cap. 4 y 5

Recomendados: Marxismo y liberación de la mujer. Dédalo. 1er. artículo de F. Vinteuil.

Resto de artículos de Los orígenes ...

Folleto de tesis de L. Falcón (Colectivo Feminista de Barcelona antes de creación y posterior constitución de la O.F.R.)

II: ANTECEDENTS HISTÒRICS DE LA RADICALITZACIÓ

Estat Espanyol. història.

1.- En general el naixement d'un moviment de dones ha anat lligat a

a - les conseqüències de la revolució burgesa, b- els efectes de la revolució industrial. El retras d'aquests dos fets a l'Estat espanyol expliquen també el retras en l'aparició de demandes de drets per les dones.

2.- A finals del segle XIX i comencaments del XX tenen lloc unes primeres tímides campanyes de defensa dels drets de les dones per part de personalitats com Concepció Arenal i Emilia Pardo Bazan. etc.

3.- Però fins la segona República no hi ha un creixement important de moviments de dones, les corrents més importants que varen configurar aquest incipient moviment de dones varen ser: moviments catòlics, moviments burgesos laics, el PSOE -posició davant del vot,...-, posició de la CNT, mujeres libres, el PCE: mujeres antifascistas.

A la vegada els moviments feixistes es dirigiren també a les dones.

Entre les polèmiques més importants cal destacar: dret de vot, divorci, avortament, coeducació.

4.- La Guerra civil va significar un canvi qualitatiu:

- a la zona republicana la primera reacció contral'aixecament feixista va conèixer la incorporació de les dones a les milícies, i sobretot, la incorporació a molts llocs de treball al camp i a la indústria a la reraguarda. Aquesta igualtat de guerra facilita un ampli debat sobre les condicions de l'emancipació de la dona -veure posicions de Mujeres Libres i Mujeres antifascistas-, es varen aprovar sobretot a Catalunya, una sèrie de lleis progressives per les dones -avortament, divorci...-.

- a la zona feixista: s'organitzan rapidament els serveis de la Sección Femenina, que prefiguraren ja el que seria la política del franquisme respecte a les dones.

5.- Conclusions:

- el pas d'un moviment minoritari impulsat per la burgesia i intrada a l'entrada masiva de la dona a la vida política.

- les diferents opcions polítiques i de classe passen a disputar-se la influència sobre les dones.

- l'absència d'un moviment unitari autònom de dones retrasa la pressa de consciència feminista.

- la falta d'un programa i una pràctica en defensa de les reivindicacions de la dona dificulta una aliança revolucionària entre el moviment obrer i el moviment de dones.

2.1.- Després de la guerra, i amb la victòria del feixisme el Movimiento i l'església entren en una contraofensiva ideològica i intenten l'enquadrament polític i cultural de les dones. Exit parcial al camp a les regions més atrasades.

c) Anàlisi i balanç d'aquestes tres corrents:

-radicals: component diferent de Europa-USA, més públiques, menys tancades en grups i es dirigeixen al moviment; contradicció entre la seva política vanguardista, incomprendible per la majoria de les dones, i el públic, aquestes mateixes dones, a qui diuen que es dirigeixen. Del inici del moviment a ara, podem dir que les radicals han canviat el paper que juguen en relació amb el moviment. Al principi, eren una opció clarament feminista enfront d'altres molt confuses, que va ajudar a clarificar la necessitat d'un moviment específic de dones, la importància de la coordinació, d'emprendre iniciatives com a tal moviment... actualment han conegut un procés de sectarització, han trencat la unitat de la coordinadora, primer a l'acció -8 de març del 78- després organitzativament. Les seves possibilitats de creixement són mínimes, tenen però, un camp propi, que es pot ampliar si els partits obrers i especialment nosaltres no donem alternatives vàlides a la problemàtica específica de la dona. (casos de Itàlia, França...).

- reformistes: després de la crisi del MDM, el reformisme expressa menys força que la que té potencialment, al menys a Barcelona, possiblement a causa de contradiccions en el si de PCE/PSUC -algunes han sorgit a la palestra amb motiu de les eleccions -ser el partit de l'alliberament de la dona...-, i posteriorment amb motiu de l'avant projecte de la Constitució.
- ACD: tant en aquest cas com en l'anterior podem veure com a nivell del moviment de dones fracassen les corrents de transmissió de partits. En aquest cas han influït el caràcter interclassista del ACD, el divorci post electoral amb "l'esquerra republicana", l'escissió del PTC...
- sobre la 3ª via ja hem dit abans com de fet van voler ocupar el lloc dels partits polítics -impulsar i dirigir treball dones en grups de base sectorials, definir-se políticament pel socialisme però sense lligar-se políticament a cap alternativa pol. existents ...

d) El moviment de dones a l'actualitat:

L'actual divisió del moviment, correspon millor a la realitat objectiva que quan es volia resguardar per sobre totes les coses la unitat.

El salt qualitatiu més gros s'ha donat desde que a partir de l'estiu del 78, basicament s'ha començat un treball dins dels sindicats, revisant propostes com les dels grups autònoms d'empresa que no van tenir cap desenvolupament. Aquest treball dins del sindicats, ha repercutit també en la pràctica de la coordinadora, que davant de jornades com el 8 de Març ha convocat a sindicats i Partits polítics per realitzar conjuntament actes i manifestacions, trencant amb el sectarisme imposat anteriorment per les radicals sexistes.

La tercera part d'aquest esquema desenvolupa la nostra política pel moviment partint de la realitat actual, per tant ens remetim a aquesta tercera part.

Bibliografia: Amparo Moreno, Mujeres en Lucha, Ed. Anagrama.



2.2. El desenvolupament econòmic que coneix l'Estat espanyol desde inicis dels anys 60 amb la incorporació masiva de dones a la indústria i sector serveis, el canvi a les estructures socials, els avenços en anti-conceptius, la crisi de la ideologia dominant, són els principals factors que permeten el renaixement d'un moviment de dones a l'Estat Espanyol.

2.3. Aquest moviment coneix una configuració diferent del que surgeix a les mateixes dades, i fins i tot, una mica abans a Europa i USA. Les causes d'aquestes diferències les hem de veure en:

a) Influència de l'ascens del moviment obrer, especialment a partir del 62. Tant en quan la correlació de forces mov. obrer-capitalisme es molt diferent a l'E. E. que en els països capitalistes desenvolupats, i, en especial, per la participació de les dones en les lluites antifeixistes, obreres, tant com a treballadores com formant part dels comitès de solidaritat en vagues i antirepressius.

b) L'any 65 es crea el Movimiento Democrático de la Mujer pel PCE, no com a moviment feminista sino com un mov. de dones, que vol recollir de manera organitzada, les dos constants de la participació en la lluita, citades anteriorment: -solidaritat lluites obreres-presos polítics;
-lluita en el barri i a la fàbrica;

c) Història del MDM diferent a Madrid de Barcelona.

d) sorgiment petits grups de dones, amb una dinàmica més directament feminista, però molt lligats encara a problemàtiques sectorials: Dones juristes, dones de la ONU, dones Universitàries.

e) Salt qualitatiu el 74-75 -any internacional de la dona- reacció contra la manipulació de la dona arrel d'aquesta celebració oficial, aparició de grups radicals- Collectiu Feminista, i de grups sectorials: AUPEM, amas de casa.

2.4. Del 74 a la situació actual.

a) creació de les condicions perquè apareixi el moviment tal i com el coneixem:

- influència del moviment d'alliberament de la dona a Europa i USA;
- contradiccions amb el moviment obrer,
- crisi econòmica, política i social cada cop més forta de la Dictadura;

b) Amb l'existència d'aquestes condicions surtiexen una sèrie de corrents dins del moviment:

- Radicals, en principi el col·lectiu feminista, més tard les seves escissions més sexistes: La mar...que plantejen el feminisme com una opció política global, que comporta una lluita de sexes...
- Reformistes: basicament el MDM allà on existeix, però que a mida que aquest entra en crisi, es tradueix en una política reformista a tots els nivells, seguidista respecte el govern, etc. L'any 76, l'ADM, a Catalunya Associació Catalana de la Dona, es planteja com una altra alternativa reformista.

- Una 3^a via, que ha conegut una existència efímera: ANCHE a Barcelona, el FLM a Madrid. Va intentar donar una alternativa no sexista, dins d'una perspectiva socialista al moviment, de fet va intentar ocupar el lloc d'un Partit Polític, però sense plantejar-se tampoc el ser-ho.

El Moviment de dones, s'estructura en general en grups de base sectorial: empreses, barris, universitat, que es coordinen unitàriament, conjuntament amb els grups de dones amb alternativa global, fins que alguns d'aquests trenquen la precària unitat en alguns llocs: Barcelona, València.

III

ESQUEMA DESENVOLUPAT: M O V I M E N T - D O N E S / / C O N S T R U C C I O - P A R T I T

II) Partim de que:

1. La dominació burgesa sota el capitalisme queda reflexada amb la explotació de classe i l'opressió de les dones, homosexuals, etc, i tots els grups oprimits ~~del sistema~~.
2. L'opressió específica de les dones no neix en aquest sistema, però el capitalisme s'apropia dels valors que la justificaven sota altres sistemes i els sotmet a les seves regles.
3. L'anàlisi que fem d'aquesta opressió es concreta en que:
 - no hi ha un lligam inevitable entre diferències biològiques i opressió, sinó que aquesta sorgeix d'un determinat tipus de relacions econòmiques i socials.
 - hi ha una relació indisoluble entre mecanismes de sobreexplotació ~~(ja que la propietat de mitjans de producció és privada i la producció és per a la mercaderia, competència i benefici genera aquesta opressió)~~ i els mecanismes d'opressió (ja que l'alienació de relacions entre homes i dones, de dominació com objecte sexual, atribuirà naturalment a uns i altres una sèrie de tasques masculines i femenines dins la llar).
 - aquesta opressió atravesa tots els àmbits de la vida de les dones, ja que pateixen una dependència material, social, sexual, jurídica, etc, i que és tot aquest engranatge de mecanismes que s'ha de pesar en qüestió. Això vol dir que no hi ha temes més ideològics que deixem per les radicals ni reivindicacions amb un contingut estricte de classe que no pesi també en qüestió la doble jornada de treball i l'opressió sexual de les dones.
4. Per totes aquestes raons, la lluita contra aquesta opressió solament pot ser una lluita contra el sistema, contra un dels fonaments bàsics del mateix, és a dir, la família que manté i reproduïx la força de treball i els valors burgesos i és un lloc de relacions marcades per l'alienació i les relacions de classe i contra el ~~sistema de producció~~ ^{relació} ~~que en el context del sistema capitalista d'explotació~~ ~~seu~~ ~~partit~~ a relacions de dominació envers les dones més oprímides. Aquesta lluita, per tant, forma part de la lluita de classes, de la lluita de la classe obrera contra la burgesia i pel seu alliberament total i ha de ser una part fonamental del programa del futur partit revolucionari i ja des d'ara eix primordial del nostre partit i de tots els embrions d'aquest partit revolucionari,
5. Una consciència de classe ~~implica~~ ~~autentica~~ ~~consciència~~ ~~de classe~~ ~~que~~ ~~implica~~ ~~ser~~ ~~conscient~~ ~~de~~ ~~l'opressió~~ ~~específica~~ ~~de~~ ~~les~~ ~~dones~~ ~~i~~ ~~de~~ ~~tots~~ ~~els~~ ~~grups~~ ~~més~~ ~~oprimits~~ ~~que~~ ~~formen~~ ~~part~~ ~~de~~ ~~la~~ ~~classe~~ ~~obrida~~ ~~social~~
6. Hi ha un retardament evident per part del moviment obrer i dels partits d'esquerra, entre ells la LCR, en l'assumpció de la lluita contra aquesta opressió, ~~perquè~~ ~~aquella~~ ~~part~~ ~~de~~ ~~consciència~~ ~~no~~ ~~és~~ ~~autènica~~.
7. S'ha demostrat que cap grup oprimit s'ha pogut alliberar sense lluita específica.
8. És per totes aquestes raons que com a m-r ^(que, a més o mes) analitzem la necessitat d'un moviment autònom d'alliberament de la dona ~~que~~ ~~pressioni~~ ~~al~~ ~~moviment~~ ~~obrer~~ ~~en~~ ~~el~~ ~~seu~~ ~~conjunt~~, a totes les seves forces, polítiques, sindicals i organitzacions de masses i populars, entre elles també el nostre partit perquè faci seva la lluita contra l'opressió específica de la dona i l'entengui com a part de la lluita contra la burgesia. I aquest moviment és fonamental per la classe obrera i per la construcció del partit, ja que si no hi ha una incorporació massiva de les dones a la lluita de classes (i aquestes solament ho faran si el moviment obrer inclou les seves reivindicacions, pressionat per un moviment de dones fort i massiu) no solament la revelució i la lluita pel socialisme ne seran possibles, sinó que aquesta lluita serà incompleta perquè no alliberarà a tota la classe en el seu conjunt i de totes les formes d'opressió i explotació en la que la dominació burgesa es concreta ara.

EMC

10

2) Entenem que per tot el que s'ha dit abans, aquest moviment d'alliberament de la dona ha de ser autònom, unitari, amb una orientació de classe i estretament lligat i coordinat al moviment obrer i massiu.

AUTONOMIA: Autonomia entesa a diversos nivells:

- No mixta, perquè solament es podrà eliminar l'alienació sexual entre homes i dones, en aquestes es pugui expressar lliurement, superant la passivitat, timidesa, etc.
- Independent, ^{del moviment obrer} dels partits polítics i organitzacions de masses, però amb una independència solament:
 - organitzativa, amb grups no mixtes i òrgans específics dirigides per dones.
 - no política, perquè és una lluita política contra el sistema i part de la lluita de la classe obrera.
 - no aliada, amb campanyes i acords mixtes contra l'opressió específica que el moviment obrer es farà seva.

Què implica aquesta autonomia?

- Que defensar el dret inalienable de les dones a reunir-se autònomament en grups no mixtes, a tots els sectors i nivells, sense teoritzar l'estabilitat, previsibilitat i massivitat dels grups i estructures de les que es vulguin setar, per a lluitar per les seves reivindicacions més concretes i immediates i contra el masculisme del moviment obrer.
- Que com que no pensem que hi hagi un antagonisme de classe entre homes i dones i que els interessos històrics de la classe obrera impliquen una lluita contra tota forma d'opressió, el moviment obrer ha de fer seva aquesta lluita i, per tant, impulsar també campanyes i mobilitzacions mixtes.

ORIENTACIÓ DE CLASSE:

- Perquè sabem que aquesta opressió travessa totes les classes i afecta a totes les dones.
- Perquè encara que el desenvolupament de la divisió de tasques entre sexes és anterior a l'aparició de la societat de classes, AQUEST DESENVOLUPAMENT ES COMBINA AMB ELS PRIVILEGIS DE CLASSE.

Què vol dir amb una orientació de classe?

- Que darrera de cada reivindicació, lluita, campanya, etc, apart de la discriminació en concret, pesem en evidència la desigualtat de la situació social de les dones segons les classes.
- Que pensem de les pures reivindicacions democràtic-burgeses a les dèries de la classe obrera, amb un contingut de classe.
- Que adoptem el mètode i estratègia de la revolució permanent oposant al mètode de la revolució per etapes, és a dir, NI LLUITA DE CLASSES SENSE O ABANS DE LA LLUITA CONTRA L'OPRESSIÓ, NI LLUITA DE SEXES ABANS I PER DAMUNT DE LA LLUITA DE CLASSES/

Què ens basem en els:

- a) mètodes de lluita propis de la classe obrera, és a dir:
 - l'auto-organització, mobilització i solidaritat, més que el parlamentarisme, i l'independència de la classe.
- b) forces socials, en el si de la classe obrera, és a dir, les treballadores explotades i oprimides, les treballadores productives i les mestresses de casa, perquè són les més combatives i les que portaran la lluita fins al final i més consegüentment.

UNITARI: implicacions i agència per defensar aquesta unitat, tenint en compte la realitat social i política.

MASSIU: Arguments polítics de valor i ideològic que pensem ha de tenir el moviment: *Intervenció política de la classe obrera i de les dones.*

3) Conseqüències tàctiques:

1. A nivell de Moviment:

- 1- Eixes d'intervenció:
- 1) Lluita contra la dependència material i econòmica: per un lloc de treball, pel mateix tipus de treball, per l'igualtat en la formació professional, contra l'atur femení, etc.
 - 2) Lluita contra la dependència social de les dones: guarderies, hospitals, escoles, menjaders, etc per a socialitzar les tasques que ara realitza la dona individualment dins la família.
 - 3) Lluita contra la dependència natural, pel fet de ser les que pareixen els fills: dret al prepagat, al plaer sexual, a ser lesbiana, a la maternitat lliure: avortament, anticonceptius, informació sexual, etc.
 - 4) Lluita contra la dependència jurídica, per una igualtat legal i jurídica, que encara que sigui "formal" és també un primer pas cap a l'igualtat social real.

2. Marc d'intervenció: -En general, el nostre treball s'ha de basar en:

1. La mobilització i radicalització de les dones al voltant de les reivindicacions concretes e immediates.
2. La defensa del dret de les dones a reunir-se autènticament. Però així s'ha de fer tenint en compte per on ha passat i passarà la radicalització, les estructures de que s'han detat fins a ra, la baixa consciència de classe, feminista i els diferents nivells de consciència, combativitat, compromís, etc.

-En concret, pensem que la major part de l'intervenció ha de fer-se en els sindicats, a les unió locals, llocs de direcció, etc però, sobretot, a les estructures de base, assemblees, etc, perquè en es preveu una radicalització i combativitat més grans, al ser les dones sindicades les més avançades. A tot arreu: empreses, barris, escoles, etc, estem per impulsar el dret a reunió autònoma de les dones, la qual cosa no vol dir que són estructures aïllades de la resta del moviment de masses i obrer, sino que impulsarem el lligam estret per a que, per exemple, el comitè d'empresa e les altres veuades, assumeixin la lluita que les dones es plantejin. A les centrals, estem per impulsar comissions mixtes treball dona que depenen de la direcció i el dret de reunió no mixte, però sense teoritzar ni una cosa ni l'altre, ja que en molts casos coincidirán per tates les raons abans esmentades.

-Centralment, també estem per impulsar les coordinacions sectorials i específiques de tots els rams, zonals, locals i nacionals i estatals, encara que el moviment sigui bàsicament els grups de dones en les mobilitzacions i lluites.

3. Política de F.U: -~~En la campanya de mobilització i radicalització de les dones:~~

~~1) impulsar la mobilització i radicalització de les dones al voltant de les reivindicacions concretes e immediates.~~
~~2) impulsar la defensa del dret de les dones a reunir-se autènticament.~~
~~3) impulsar la defensa del dret de les dones a reunir-se autènticament.~~

-En les campanyes:

- a) de cara al moviment de dones: impulsar campanyes unitàries.
- b) de cara al moviment obrer: buscar un marc unitari a les centrals i organismes de masses.

4. Intervenció com a M-r: ^{altres.} -Tendència: a partir de:

- a) busca de U.A. amb organitzacions revolucionàries i centristes.
- b) convocatòria de treballs unitàries públiques, també amb reformistes.
- c) participació i col·laboració en els butlletans del moviment.

Fracció amplia: a partir de:

- a) debat obert sense ambigüitats respecte a la nostra filiació.
- b) articles i editorials al Combate i Demà.

Plataforma i Programa.

2. A nivell intern:

1. Balanç: Proponem fer un balanç en base a l'assumpció per part de les estructures regulars, sectors, per on ha passat el debat teòric i tàctic, premsa, agitació i propaganda, formació.

2. Perspectives: No n'hi ha prou en dir que s'ha de lluitar contra l'opressió de la dona en general i dins el partit, ni que el moviment de dones és necessari per la construcció del partit revolucionari, ni que nosaltres com a LCR l'impulem, sino que s'han de pesar els mitjans necessaris per a construir-lo, la qual cosa té una serie d'implicacions a nivell de l'intervenció diària, però també de les relacions personals entre tots i cadascun del i les cds. del partit, si volem ser conseqüents amb el que diem de que: ELS PROBLEMES PERSONALS NO ES PODEN SEPARAR DEL POLITICS I COLLECTIUS.

Això implica:- el reclutament massiu de dones perquè és la única forma d'assegurar la lluita conseqüent contra l'opressió dins el partit i l'impuls real del moviment dones.
- la potenciació de moltes dones als càrrecs de direcció. Trestky ja deia que ne arribariem a un alliberament total del individu i de la classe obrera fins que es comencés a veure el men amb ulls de dona.

Però, reclutar i potenciar més dones implica que aquestes veuen en el partit, les condicions necessàries per a militar en igualtat de condicions amb l'home i sense tingué que assumir la doble jornada de treball dins la família ni la doble militància dins el partit.

Això en concret implica:- xerrades de formació prioritàries per les dones sobre totes les nostres posicions fonamentals com a m-r.

- mentatge d'un servei de guarderia assumit centralment i que donades les finances del partit implicaria la dedicació d'un-una permanent (retatiu) habilitant una sala del local, i a nivell zonal l'assumpció d'una rota entre tots i totes els i les cds. amb fills o sense, segons les reunions setmanals internes/externes

- Distribució de tasques dins les cel.lules, considerant la militància a un grup de base (obligatori per totes les cds. del p.) del moviment de dones, com una tasca més col·lectiva.

- Assumpció per part dels òrgans de l'eix, de l'elaboració política interna i autònoma en el moviment, i control de l'intervenció, tant en el moviment autònom com mixte.

- integració del treball dones a tots els sectors, fraccions, etc, obrera, ensenyants, barris, i en el debat global i tàctiques a impulsar per les dones en el m. autònom i per tots i totes en el moviment mixte, formant part de l'estrategia global.

- Que la comprensió de l'anàlisi de l'opressió i de les posicions fonamentals com a m-r sobre la qüestió dones, així com de l'actitud personal dels cds. envers les companyes i cds. sigui un criteri d'elecció als òrgans de direcció i com a delegats als congressos, conferències, etc.

3. Mesures concretes:- ~~Revisió~~ i crítiques ~~permanents~~ sobre actituds masculistes de cds. envers les seves companyes siguin militants o no.

- Creació de comissions treball dona que depenguin dels òrgans.

- Elecció de responsables treball dona a totes les estructures del partit.

- Reunió de fraccions d'intervenció sectorials i generals, per homogeneïtzar i intervenció i discussió de noves tàctiques

- Reconeixement ~~explícit~~ del dret de les dones dins el partit a reunir-se autònomament per a denunciar situacions de masclisme i ajudar-se a superar la situació de militant de 2ª.

BIBLIOGRAFIA:- Obligatòria:- Introducció de Fini Rubie al llibre "marxisme y Liberación de la Mujer". ediciones Dédale.

- Artícle de J. Koss; "Capitalisme, Política y Vida Personal" en COMUNISMO n.º 1.

- De referència: Els articles de M. Ceulsen i C. Verla del llibre de Ed. Dédale i el TRIBUNA SINDICAL 2: Mujer y

ESQUEMA: M O V I M I E N T O MUJERES // C O N S T R U C C I O N PARTIDO.

1)

Partimos de que:

1. La dominación burguesa bajo el capitalismo queda reflejada en la explotación de clase y la opresión de las mujeres, homosexuales, etc y todos los grupos más oprimidos ~~de la clase obrera~~.
2. La opresión específica de las mujeres no nace con este sistema, pero el capitalismo se apropia de los valores que la justificaban bajo otros sistemas y los somete a sus reglas.
3. El análisis que hacemos de esta opresión se concreta en que:
 - no hay una ligazón inevitable entre las diferencias biológicas y la opresión, sino que ésta surge de un determinado tipo de relaciones económicas y sociales.
 - Hay una relación indisoluble entre mecanismos de sobre-explotación ~~(ya que la explotación de la mujer es un mecanismo de sobre-explotación)~~ ^{de la mujer (ya que la explotación de la mujer es un mecanismo de sobre-explotación)} y los mecanismos de opresión (ya que la alienación de relaciones entre hombres y mujeres, de dominación como objeto sexual, atribuirá naturalmente a unos y a otras una serie de tareas masculinas y femeninas en el hogar).
 - esta opresión atraviesa todos los ámbitos de la vida de las mujeres, ya que sufren una dependencia material, social, sexual y jurídica, etc y que es todo este engranaje de mecanismos el que hay que poner en cuestión. Este implica que no hay temas más ideológicos que dejemos a la merced de las feministas radicales, ni reivindicaciones con un contenido estricto de clase que no pongan también en cuestión la doble jornada de trabajo y la opresión sexual de las mujeres.
4. Por todas estas razones, la lucha contra esta opresión sólo puede ser una lucha contra el sistema, contra uno de los pilares fundamentales del mismo, como es la familia, que mantiene y reproduce la fuerza de trabajo y los valores burgueses y las relaciones de clase, y contra ~~la explotación sexual que en el contexto del sistema capitalista de explotación produce~~ ^{las relaciones de dominación hacia} las mujeres más oprimidas y explotadas. Esta lucha, por tanto, forma parte de la lucha de clases, de la lucha de la clase obrera contra la burguesía y por su liberación total, y debe ser parte fundamental del programa del futuro partido revolucionario y, ya desde ahora, eje fundamental de nuestro partido y de todos los embriones de este partido revolucionario. *acabada*
5. Una conciencia de clase ~~no~~ ^{implica} ~~automáticamente~~ ~~una~~ ~~conciencia~~ ~~clase~~, ~~que~~ ~~implica~~ ~~ser~~ ~~conciente~~ ~~de~~ ~~la~~ ~~opresión~~ ~~específica~~ ~~de~~ ~~las~~ ~~mujeres~~ ~~y~~ ~~de~~ ~~todos~~ ~~los~~ ~~grupos~~ ~~más~~ ~~oprimidos~~ ~~que~~ ~~forman~~ ~~parte~~ ~~de~~ ~~la~~ ~~clase~~ ~~obrero~~ ~~sociedad~~.
6. Hay un atraso evidente por parte del movimiento obrero y de los partidos de izquierda, entre ellos la LCR, en la asunción de la lucha contra esta opresión, *porque esta toma de conciencia no es automática*
7. Se ha demostrado que ningún grupo oprimido ~~se~~ ^{ha} podido liberar sin lucha específica.
8. Es por todas estas razones que como ~~m-r~~ ^{que además} analizamos la necesidad de un movimiento autónomo de liberación de la mujer ~~que~~ ^{que} presione al movimiento obrero en su conjunto, a todas las fuerzas políticas y sindicales, organizaciones de masas y populares, entre ellas nuestro propio partido, para que haga suya la lucha contra la opresión específica de la mujer y la entienda como parte de su lucha contra la burguesía. Este movimiento es fundamental para la clase obrera y para la construcción del partido, ya que si no hay una incorporación masiva de mujeres a la lucha de clases (y éstas sólo lo harán si el movimiento obrero incluye sus reivindicaciones, presionado por un movimiento de mujeres fuerte y masivo) no sólo la revolución y la lucha por el socialismo no será posible, sino que esta lucha será incompleta porque no liberará al conjunto de la clase, de todas las formas de opresión y explotación en la que la dominación burguesa se concreta ahora.

2) Entendemos que por todo lo dicho anteriormente, este movimiento de liberación de la mujer debe ser autónomo, unitario, masivo, con una orientación de clase y estrechamente coordinado al movimiento obrero.

AUTONOMO: Autonomía entendida a diversos niveles:

- No mixto, porque solamente se logrará eliminar la alienación sexual entre hombres y mujeres allí donde puedan expresarse libremente superando la pasividad, timidez, etc.
- Independiente, ^{no sujeta} de los partidos políticos y organizaciones de masa pero con una independencia sólo:
 - organizativa, con grupos no mixtos y luchas específicas dirigidas por mujeres.
 - no política, ya que es una lucha contra el sistema y parte de la lucha de la clase obrera.
 - no aislada, con campañas y acuerdos mixtos contra la explotación y opresión específicas que el movimiento obrero debe hacerse suyas.

¿Qué implica esta autonomía?

- Que defendemos el derecho inalienable de todas las mujeres a reunirse autónomamente en grupos o estructuras no mixtas, a todos los niveles y en todos los sectores, sin teorizar la estabilidad, provisionalidad y masificación de los grupos de los que se quieran sacar, para luchar por sus reivindicaciones más concretas e inmediatas y contra el machismo del movimiento obrero.
- Que ya que no pensamos que haya un antagonismo de clase entre hombres y mujeres y que los intereses históricos de la clase obrera implican una lucha contra toda forma de opresión, el movimiento debe hacer suya esta lucha y, por tanto, impulsamos también campañas y movilizaciones mixtas.

ORIENTACION

DE CLASE.

- Porque aunque esta opresión atraviesa todas las clases y afecta a todas las mujeres.
- Porque aunque el desarrollo de la división de tareas entre sexos es anterior a la aparición de la sociedad de clase, ESTE DESARROLLO SE COMBINA CON LOS PRIVILEGIOS DE CLASE.

¿Qué quiere decir con una orientación de clase?

- Que detrás de cada reivindicación, lucha, campaña, etc, además de la discriminación en concreto, tenemos en evidencia la desigualdad de la situación social de las mujeres según la clase a la que pertenecemos.
- Que pasamos de las reivindicaciones puramente democrático-burguesas a las propias de la clase obrera con un contenido de clase.
- Que adoptamos el método y la estrategia de la revolución permanente, opuesto al método de la revolución por etapas, es decir: NI LUCHA DE CLASES SIN O ANTES DE LA LUCHA CONTRA LA OPRESION, NI LUCHA DE SEXOS ANTES Y POR ENCIMA DE LA LUCHA DE CLASES.
- Que nos basamos en los:

a) métodos de lucha, propios de la clase obrera, es decir:

- la auto-organización, movilización y solidaridad (más que en el parlamentarismo), y la independencia de clase.

b) fuerzas sociales, en el seno de la clase obrera, es decir: las mujeres más explotadas y oprimidas, las trabajadoras productivas y las mas de casa, porque son las más combativas y las que llevarán la lucha hasta el final y más consecuentemente.

UNITARIO: Implicaciones y argumentos para defender esta unidad, teniendo en cuenta la polémica con las radicales.

MASIVO: Argumentos, por el tipo de composición, que pensamos debe tener el movimiento. ¿Interclasista?

3) Consecuencias tácticas:

1. A nivel de movimiento:

1. Ejes de intervención: 1) Lucha contra la dependencia material y económica de las mujeres: por un puesto de trabajo, por el mismo tipo de trabajo, por la igualdad en la F.P y la enseñanza, contra el paro femenino, etc.
2) Lucha contra la dependencia social de las mujeres: guarderías, hospitales, escuelas, comedores, etc, por la socialización de tareas que realiza la mujer individualmente en la familia.
3) Lucha contra la dependencia natural y sexual de las mujeres por el hecho de ser las que paren los hijos: derecho al propio cuerpo, al placer sexual, a ser lesbiana, a la maternidad libre: aborto, anticonceptivos, información sexual, etc.
4) Lucha contra la dependencia jurídica, por una igualdad real legal y jurídica, que aunque sea "formal" es un primer paso hacia la igualdad social real.

2. Marco de intervención: - En general, nuestro trabajo se ha de basar en:

1. La movilización y radicalización de las mujeres en torno a sus reivindicaciones concretas e inmediatas.
2. La defensa del derecho de las mujeres a reunirse autonomamente. Pero eso debe hacerse teniendo en cuenta por donde ha pasado y va a pasar la radicalización, las estructuras de las que se han dotado las mujeres, la baja conciencia de clase, feminista y los diferentes niveles de conciencia, combatividad, comprensión, etc.

- En concreto, pensamos que la mayor parte de la intervención ha de estar basada en los sindicatos, en las uniones locales, direcciones, etc, pero sobre todo, en las estructuras de base asambleas, etc, porque es donde se prevee una mayor combatividad y radicalización, al ser las mujeres sindicadas las más avanzadas. En todas partes: empresas, barrios, escuelas, etc, estamos por impulsar el derecho de las mujeres a reunirse autonomamente, lo cual no implica que las estructuras que surjan están aisladas del resto del movimiento de masas u obrero, sino que impulsamos su relación directa para que, por ejemplo, el comité de empresa o bien las otras vocalías en la A.V, asuma la lucha de las mujeres. En las centrales, estamos por impulsar comisiones mixtas trabajo mujer que dependan de la dirección y el derecho a reuniones no mixtas, pero sin teorizar ni una cosa ni la otra, ya que en muchos casos coincidirán en funciones y/o composición, por las razones apuntadas más arriba.

- Centramente, estamos por impulsar coordinaciones sectoriales y específicas de todos los ramos, zonales y locales, nacionales, estatales, aunque el movimiento sean básicamente los grupos en sus movilizaciones y luchas.

3. Política de F.U: - ~~La constitución del movimiento de mujeres:~~

- ~~1) generar un conjunto de mujeres que participen con una conciencia clara.~~
- ~~2) generar un movimiento de todas las organizaciones obreras.~~
- ~~3) generar un movimiento de los partidos obreros, etc.~~

- En las campañas:

- a) de cara al movimiento de mujeres: impulsar campañas unitarias.
- b) de cara al movimiento obrero: buscar un marco unitario en las centrales y organismos de masa.

4. Intervención como m-r: - Tendencia: a partir de:

- a) búsqueda de U.A, con las organizaciones revolucionarias y centristas
- b) convocatoria de encuentros unitarios públicos, con reformistas.
- c) participación y colaboración en los boletines del movimiento.

- Fracción amplia: a partir de:

- a) debate abierto sin encubrir nuestra filiación política.
- b) artículos y editoriales en Combate y Demà.

- Plataforma y Programa.

16

2. A nivel interno:

1. Balance: Preparamos un balance en base a la asunción por parte de las estructuras, y sectores regulares del p. por donde ha pasado el debate teórico, prensa, agitación y propaganda, formación, etc.
2. Perspectivas: No es suficiente decir que hay que luchar contra la opresión de la mujer en general y dentro del partido, ni que el movimiento de mujeres es necesario para la construcción del partido revolucionario, ni que nosotros le impulsamos, sino que hay que poner los medios necesarios para poder construirlo, lo cual quiere decir que comporta una serie de implicaciones tanto a nivel de la intervención diaria, como de las relaciones personales entre todos y cada uno de los y las cds. del partido, si pretendemos ser consecuentes con lo que decimos acerca de que: **LOS PROBLEMAS PERSONALES NO PUEDEN SEPARARSE DE LOS POLITICOS Y COLECTIVOS.**

Esto implica: - el reclutamiento masivo de mujeres porque es la única forma de asegurar una lucha consecuente contra la opresión en el movimiento obrero y dentro del p. y el impulso real del movimiento de mujeres.

- la potenciación de muchas mujeres para los cargos de dirección. Prostky ya decía que no se alcanzaría una liberación total del individuo y de la clase obrera hasta que no se empiece a ver el mundo con ojos de mujer.

Pero, reclutar y potenciar más mujeres implica que éstas aprecian en el partido las condiciones necesarias para militar en igualdad de condiciones respecto al hombre y sin tener que asumir la doble jornada de trabajo en la familia y la doble militancia en el partido.

Esto en concreto implica: - charlas de formación prioritarias para las mujeres acerca de nuestras posiciones fundamentales como m-r.

- montaje de un servicio de guardería asumido centralmente y que, dada la situación económica, implicaría a corto plazo la dedicación de un/una permanente (rotativamente), habilitando una sala del local y a nivel zonal, la asunción de una rota entre todos los y las cds. con o sin hijos, según las reuniones semanales internas y externas.

- distribución de tareas en las células, considerando la militancia en un grupo de base (obligatoria para todas las cds, del p.) del movimiento de mujeres como una tarea más colectiva.

- asunción por parte de los órganos de este eje, de la elaboración política, interna y autónoma en el movimiento y control de la intervención, tanto en el movimiento autónomo como ^{mixto}

- integración del trabajo mujer a todos los sectores, fracciones, etc, obrera, enseñantes, barrios, y al debate global y de la táctica a impulsar por las mujeres en el m. autónomo y por todas las cds. en el movimiento mixto, formando parte de la estrategia global.

- que la comprensión del análisis de la opresión y de las posiciones fundamentales como m-r sobre la cuestión mujer, así como de la actitud personal de los cds. hacia compañeras y cds. mujeres sea un criterio de elección para los órganos de dirección y como delegadas a los congresos, conferencias, etc.

3. medidas concretas: - ~~crítica pública~~ crítica sobre actitudes machistas de cds. hacia mujeres sean cds. o no.

- Creación de Comisiones trabajo mujer que dependan de los órganos.

- Elección de responsables trabajo mujer en todas las estructuras del p.

- Reunión de fracciones de intervención sobre mujeres sectoriales y generales, para homogeneizar la intervención y la discusión de nuevas tácticas.

- reconocimiento del derecho de las mujeres del p. a reunirse autónomamente, para denunciar situaciones de machismo y superar la situación de militantes de 2º.

BIBLIOGRAFIA: (Ver Esquema en Catalán)